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Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Monika Heinold (Bündnis 90/Die Grünen) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Finanzministerium -  
 

Entwicklung der Personalbudgets und des Personaleinsparkonzeptes der Lan-
desregierung 
Vorbemerkung der Fragestellerin: 

Im Zusammenhang mit der Vorstellung des Landeshaushaltes hat die Landesregie-

rung folgende Zahlen bekannt gegeben: 1.915 Stellen fallen im Doppelhaushalt weg, 

davon ca. 1.000 durch die Ausgliederung von Aufgaben; 1.235 Stellen werden neu 

geschaffen, von denen 930 LehrerInnen sind; im Saldo werden 680 Stellen gestri-

chen. 

 
Vorbemerkung der Landesregierung: 

Bei der Beantwortung der Kleinen Anfrage geht die Landesregierung davon aus, 

dass mit dem Begriff „Ministerien“ Einzelpläne gemeint sind und beantwortet die 

Fragen in diesem Sinne. 

Die Stellenpläne stellen lediglich den rechtlich erforderlichen Rahmen für die Be-

schäftigung von Beamtinnen und Beamten sowie Arbeitnehmerinnen und Arbeit-

nehmern dar. 

 
 

1. Wie viele Stellen entfallen nach dem Haushaltsentwurf der Landesregierung bud-

getwirksam jeweils im Haushalt 2009 und 2010? (bitte nach den einzelnen Minis-
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terien auflisten)? 

 

Die Übersicht über die im Haushaltsentwurf  2009/2010 wegfallenden Planstellen 

und Stellen je Einzelplan ergibt sich aus der nachfolgenden Tabelle.  

 

 Wegfallende Planstellen und Stellen im Haushaltsentwurf 2009/2010 
    
Epl. Ressortbezeichnung 2009 2010 

   Anzahl 
Summe 

2009/2010   
01 Landtag 5 - 5 
02 Landesrechnungshof 1 2 3 

03 
Ministerpräsident  
Chef der Staatskanzlei 

 
13 

 
10 

 
23 

04 Innenministerium 225 49 274 
05 Finanzministerium 142 52 194 

06 
Ministerium für Wissenschaft,  
Wirtschaft und Verkehr 

 
77 

 
83 

 
160 

07 Ministerium für Bildung und Frauen 42 5 47 
09 Ministerium für Justiz, Arbeit und Europa 34 10 44 

10 
Ministerium für Soziales, Gesundheit,  
Familien, Jugend und Senioren 

 
98 

 
23 

 
121 

13 
Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und 
ländliche Räume 

 
1.044 

 
1 

 
1.045 

  Gesamt 1.681 235  1.916 
 

Für alle wegfallenden Planstellen und Stellen gilt, dass sie entweder durch bis-

herige oder durch zukünftige Einsparungen in den Haushaltsjahren 2009/2010 

nicht mehr mit Budgets unterlegt sind oder sein werden. Die Landesregierung 

steuert seit Einführung der Personalkostenbudgetierung die Personalausgaben 

nicht mehr nach Stellen, sondern nach Budgets. Die Stellenpläne und 

 –übersichten werden entsprechend angepasst. Einige unbesetzte Planstellen 

und Stellen verbleiben den Ressorts zur Flexibilisierung der Personalbewirt-

schaftung. 

 

 

2. Wie verändern sich dementsprechend die Personalbudgets der einzelnen Minis-

terien im Vergleich zum Haushalt 2008? 
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Die Personalbudgets entwickeln sich unabhängig von der Entwicklung der Stel-

lenpläne und -übersichten. 

Die folgende Tabelle enthält eine Übersicht über die Entwicklung der Personal-

budgets der Einzelpläne 2009 und 2010 im Vergleich zum Haushalt 2008.  

 

Epl. Ressortbezeichnung 2008 2009 2010 
   Sollbudget Entwurf Sollbudget Entwurf Sollbudget 

    in Mio. € 

03 Ministerpräsident                       
Chef der Staatskanzlei                           14,8                               14,3                               13,3    

04 Innenministerium                          331,4                             329,1                             328,9    
05 Finanzministerium                          172,9                             171,5                             169,0    

06 Ministerium für Wissenschaft, 
Wirtschaft und Verkehr                            16,3                               16,0                               15,5    

07 Ministerium für Bildung und 
Frauen                       1.113,9                          1.123,1                          1.136,0    

09 Ministerium für Justiz, Arbeit und 
Europa                          203,4                             204,4                             204,5    

10 
Ministerium für Soziales, Ge-
sundheit, Familien, Jugend und 
Senioren 

                           35,3                               34,0                               32,4    

13 Ministerium für Landwirtschaft, 
Umwelt und ländliche Räume                            55,3                               53,3                               51,6    

  Gesamt                       1.943,3                          1.945,7                          1.951,2    

 

 

3. In welcher Höhe werden in den Ministerien Stellen durch Aufgabenverlagerungen 

gestrichen, die aber an einer anderen Position in den Einzelplänen als Ausga-

benblock ausgewiesen werden? (bitte nach den einzelnen Ministerien auflisten)? 

 

Im Epl. 05, Finanzministerium, fallen 5 Stellen aufgrund des Übergangs der Ku-

rierdienste auf die GMSH weg. Im Epl. 10, Ministerium für Soziales, Gesundheit, 

Familie, Jugend und Senioren, fallen 73 Stellen aufgrund der Verlagerung von 

Aufgaben des technischen Arbeitsschutzes auf die Unfallkasse Nord weg. Im  

Epl. 13, Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume, fallen 918 

Stellen aufgrund der Übertragung wasserwirtschaftlicher Aufgaben auf die Kom-

munen, der Gründung der Anstalt Schleswig-Holsteinische Landesforsten, der 

Errichtung des Landesbetriebes Küstenschutz, Nationalpark und Meeresschutz 

SH sowie der Übertragung von Aufgaben des Pflanzenschutzes und von Aufga-

ben nach dem Forstvermehrungsgutgesetz auf die Landwirtschaftskammer weg. 
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4. Wird das Personaleinsparkonzept durch die wegfallenden Stellen berührt und 

wenn ja, in welcher Weise? (bitte nach den einzelnen Ministerien auflisten)? 

 

Die Anzahl der aufgrund des Personalkosteneinsparkonzeptes 2010 wegfallen-

den Planstellen und Stellen je Einzelplan 2009 und 2010 ergibt sich aus der fol-

genden Übersicht. Für die Kürzungen der Budgets 2010 erfolgen die Stellen-

plankürzungen im Haushalt 2011.  

 

Übersicht Stelleneinsparungen 2009 und 2010 je Einzelplan  
zur Erfüllung der Vorgaben des PKEK 2010 

    
Epl. Ressortbezeichnung 2009 2010 

   

Zur Erfüllung des 
PKEK 2010 vorgese-

hene Stelleneinsparun-
gen im HHE 2009 

Zur Erfüllung des 
PKEK 2010 vorgese-

hene Stelleneinsparun-
gen im HHE 2010 

        

03 Ministerpräsident                       
Chef der Staatskanzlei                                6                                   5    

04 Innenministerium                              68                                  -      
05 Finanzministerium                              25                                   7    

06 Ministerium für Wissenschaft, 
Wirtschaft und Verkehr                                3                                   6    

07 Ministerium für Bildung und 
Frauen ohne Lehrer                                1                                   2    

09 Ministerium für Justiz, Arbeit und 
Europa                                1                                  -      

10 
Ministerium für Soziales, Ge-
sundheit, Familien, Jugend und 
Senioren 

                             20                                 21    

13 Ministerium für Landwirtschaft, 
Umwelt und ländliche Räume                              84                                  -      

  Gesamt                            208                                 41    

 

 

5. In welchen Bereichen entstehen die ca. 300 neuen Stellen, welche übrig bleiben, 

wenn von den 1.235 neu geschaffenen Stellen die 930 Lehrerstellen abgezogen 

werden? Entstehen dadurch zusätzliche Kosten für den Landeshaushalt und 

wenn ja in welcher Höhe? 
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Neue Planstellen und Stellen im Haushaltsentwurf 2009/2010 
    
Epl. Ressortbezeichnung 2009 2010 

   Anzahl 
Summe 

2009/2010   
01 Landtag 2 - 2 
02 Landesrechnungshof - - - 

03 
Ministerpräsident  
Chef der Staatskanzlei 

2 - 2 

04 Innenministerium 54 - 54 
05 Finanzministerium 95 34 129 

06 
Ministerium für Wissenschaft,  
Wirtschaft und Verkehr 

 
1 

 
- 

 
1 

07 Ministerium für Bildung und Frauen 701 255 956* 
09 Ministerium für Justiz, Arbeit und Europa 58 25 83 

10 
Ministerium für Soziales, Gesundheit,  
Familien, Jugend und Senioren 

- - - 

13 
Ministerium für Landwirtschaft, Umwelt und 
ländliche Räume 

5 - 5 

  Gesamt 918 314 1.232 
 * davon 930 Lehrerstellen 

 

Aus der obigen Tabelle ergeben sich die neuen Planstellen und Stellen 2009 und 

2010 je Einzelplan.  

Zusätzlich wurden im Epl. 07 gemäß § 12 b Nr. 8 HG 2007/2008 100 neue Plan-

stellen gegen Planstelleneinsparungen in entsprechender Anzahl ausgebracht.  

Mit Ausnahme der neuen Lehrerstellen sind die übrigen im Epl. 07 ausgebrach-

ten neuen Stellen im Rahmen des zur Verfügung stehenden Budgets finanziert.  

28 Stellen im Epl. 05 sind auf die Einrichtung des Amtes für Bundesbau zurück-

zuführen. Die zusätzlichen Personalausgaben hierfür sind durch Zuweisungen 

des Bundes gedeckt.  

Im Epl. 09 sind für die neu ausgebrachten Stellen 2009 und 2010 jeweils 500 T€ 

zusätzlich im Entwurf veranschlagt. 

Die im Epl. 13 ausgewiesenen neuen Stellen sind aufgrund von fünf Verbeam-

tungen im Landesbetrieb Landeslabor SH erforderlich. Personalzuwachs und 

Budgetaufwuchs sind damit nicht verbunden. 

Im Übrigen erfolgt die Finanzierung der neuen Stellen im Rahmen der jeweils 

zur Verfügung stehenden Budgets.  
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6. Zu welchem Zeitpunkt sollen die geplanten 930 neuen Lehrerstellen besetzt wer-

den? In welcher Höhe sind dafür zusätzliche Mittel im Haushaltsjahr 2009 bzw. 

2010 eingeplant? 

 

In 2009 sollen 150 neue Lehrerstellen zum 2. Schulhalbjahr 2008/09 und 525 

neue Lehrerstellen zum Schuljahr 2009/10 besetzt werden. Für 2010 ist die Be-

setzung von 255 neuen Lehrerstellen zum Schuljahr 2010/11 vorgesehen. Im 

Entwurf des Haushaltes 2009 wurden hierfür 15.140,0 T€ und im Entwurf des 

Haushaltes 2010 37.524,5 T€ eingestellt. 

 

Außerdem bitte ich die Landesregierung, die aus der Kleinen Anfrage 16/1918 offen 

gebliebene Frage Nr. 6 nun nachträglich zu beantworten, da die Landesregierung in 

ihrer damaligen Antwort darauf hingewiesen hatte, dass die Frage erst nach Vorlie-

gen des Doppelhaushaltes 2009/2010 beantwortet werden könne. Hierbei handelte 

es sich um die Frage, wo genau im Landwirtschaftsministerium bzw. in den nachge-

lagerten Bereichen – seit 2005 – 162 Stellen nicht wiederbesetzt wurden. 

 

Die Antwort auf die aus der Kleinen Anfrage 16/1918 noch offene Frage Nr. 6 ergibt 

sich aus der folgenden Tabelle: 
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Amt Fachbereich m D. g. D. h. D. 
MLUR Allgemeine Verwaltung 5 4 5 
  Landwirtschaft 2 5 6 

  
Lebensmittelsicherheit und -
qualität 0 1 0 

  Wasserwirtschaft 3 1 4 
  Naturschutz 0 1 1 
  Forstwirtschaft, Jagd 0 1 0 
  Technischer Umweltschutz 0 2 2 
LANU Allgemeine Verwaltung 1 4 0 
  Abfallwirtschaft 1 0 0 
  Naturschutz  /Landespflege 0 0 1 
  Gewässer 4 1 1 
  Geologie / Boden 1 3 3 
Forstämter Forstwirtschaft, Jagd 11 3 1 
StUÄ (KI, SL, IZ) Allgemeine Verwaltung 3 2 0 
  Immissionsschutz 1 3 4 
  Wasserwirtschaft 2 2 1 
Nationalpar-
kamt Meeresschutz 2 0 1 
ÄLR (HL, KI, 
HU) Allgemeine Verwaltung 3 4 1 
  Landwirtschaft 2 4 1 
  Pflanzenschutz 0 1 1 
  Integrierte ländliche Entwicklung 5 6 1 
  Küstenschutz 25 7 2 
     
Summe:  71 55 36 
    162 
 


